

Kl. 15:18

Udenrigsministeren (Per Stig Møller):

Nej, jeg synes, det er dem begge. Det er fuldstændig rigtigt, at det grundlæggende i meget høj grad er Europarådet, fordi man laver de her konventioner, hvor man hele tiden løfter tærsklen. Derfor er det område, jeg synes er vigtigst i Europarådet, den der fælles bevidsthed, man får skabt i Europarådet om, hvordan man kan opføre sig, og så kommer den ene konvention efter den anden, som parlamenterne så ratificerer hen ad vejen.

Men ved siden af vil jeg stadig væk gerne fastholde – og der tror jeg altså ikke, vi er uenige – at EU har en meget stor forpligtelse over for menneskerettighedsområdet, ikke mindst i verden uden for Europa, for der har vi altså meget store muligheder for at reagere. I f.eks. Sri Lankasagen ville det være muligt at sige til Sri Lankas regering, at der altså ryger noget støtte, hvis de ikke begynder at hjælpe displaced persons, hedder de, altså de personer, der er flygtet i eget land, lidt bedre. Det ville Europarådet jo ikke kunne sige, men det kan EU.

Kl. 15:19

Den fg. formand (Bent Bøgsted):

Så er det hr. Jørgen Poulsen.

Kl. 15:19

Jørgen Poulsen (RV):

Jeg var egentlig glad for at høre, at ministeren stadig væk har håb om, at Rusland vil gå med til implementering af Protokol 14. Men hvis ikke det sker, kan vi så regne med, at den danske holdning på mandag er, at man tyer til den administrative løsning med, at de 46 lande så beslutter sig for at implementere den uden Rusland?

For det andet vil jeg gerne høre ministeren bekræfte, at vi er rede til at lægge flere penge over til domstolen, uanset at det nok er rigtigt, at ministeren ikke kan skaffe mange flere penge til rådet som sådan.

Kl. 15:20

Den fg. formand (Bent Bøgsted):

Udenrigsministeren.

Kl. 15:20

Udenrigsministeren (Per Stig Møller):

Jeg har jo egentlig udtalt mig om begge dele her under debatten, men jeg skal gerne gentage det.

Min indstilling er, at Danmark skal arbejde for, at russerne respekterer protokollen, og som jeg sagde før, at hvis Rusland ikke gør det, skal de jo ikke forhindre de 46 lande i at gøre det, for

det vil rationalisere arbejdet, og så må vi lave en ordning, hvor de 46 lande kører efter Protokol 14. Det vil være min linje på mandag.

Det andet spørgsmål om flere penge har jeg lige svaret på. Det går altså ud på, at jeg ikke tror, at man samlet kommer af med flere penge til Europarådet, men jeg tror, at Europarådet kan prøve at se på sine rutiner og arbejdsområder og koncentrere dem noget mere og derved skaffe flere penge til domstolen.

Kl. 15:20

Den fg. formand (Bent Bøgsted):

Hr. Jørgen Poulsen.

Kl. 15:20

Jørgen Poulsen (RV):

Jeg vil gerne høre ministeren sige, at Danmark i hvert fald vil være med til at støtte domstolen, uden at der skal være besparelser på andre områder.

Kl. 15:21

Den fg. formand (Bent Bøgsted):

Udenrigsministeren.

Kl. 15:21

Udenrigsministeren (Per Stig Møller):

Det kan jeg jo ikke stå og sige, for hvis jeg siger, at jeg vil give domstolen flere penge, uden at der samlet kommer flere penge ind i europarådssystemet, har jeg jo dermed også sagt, at der er nogle områder, hvor der skal skæres. Da vi jo er enige om, at Europarådet skal koncentrere sit arbejde noget mere, vil der altså være noget, man skal gøre mindre af, og det vil skabe ressourcer.

Kl. 15:21

Den fg. formand (Bent Bøgsted):

Tak til udenrigsministeren. Der er ikke flere korte bemærkninger.

Da der ikke er flere, der har bedt om ordet, er forhandlingen sluttet.

Det næste punkt på dagsordenen er:

17) 1. behandling af lovforslag nr. L 207:

Forslag til lov om ændring af lov om afgift af elektricitet og forskellige andre love. (Forhøjelse af energifgifterne, afgift på erhvervenes energiforbrug, afgiftsmæssig ligestilling af central og decentral kraft-varme, afgift på smørelolie m.v. og forhøjelse af affaldsaffgiften).

Af skatteministeren (Kristian Jensen).

(Fremsættelse 22.04.2009).